天行健,君子以自强不息

——题记

《孟子》有言:"故天将降 大任于斯人也,必先苦其心志 ……曾益其所不能。"此言穿 透古今,揭示着成长的真谛。 成长从不诞生于风平浪静的 温室,而是萌发于搏击风浪的 礁石缝隙。真正的成长, 乃是 一次次以血肉之躯撞击命运 坚壁时所迸发出的灵魂回响。

回望岁月长河,无数身影 因拼搏而熠熠生辉。苏秦遭家

人轻视,悬梁刺股而终佩六国相印,将屈辱化为 "锥刺股"的夜灯;司马迁身陷囹圄,忍辱负重终 铸就千古绝唱《史记》,用不屈证明何为"重于泰 山"的生命分量;王阳明龙场惜道,石棺静思,始 悟心学大道。古人早已用筋骨为我们刻下箴言: 坎坷不是终点,而是灵魂回响的前奏。

拼搏之力,不仅塑造成全个人,更驱动文明 的车轮驶过历史长河。张骞"凿空西域",风沙蚀 骨却让驼铃响彻丝路,凭的是"不破楼兰终不 还"的坚韧:郑和七下西洋,鲸波浩渺中铺展远 洋航图,靠的是"涉沧溟十余万里"的勇毅。《尚 书》所言,"功崇惟志,业广惟勤。"

时光流转,拼搏之未息。今日少年,正立于 时代浪尖。体育场上拼搏的身影汗如雨下,磨出 血泡的手掌终有一日可捧起金杯;实验室里彻 夜不熄的灯火,终将映亮未知的宇宙图影。每一 份不服输的倔强,都是未来星辰大海的序章。诚 如《旬子》所言:"不积跬步,无以至千里。"每一 步微小的前行都在为宏大的明天奠基。

"少年强则国强",梁启超之言至今铿锵回 荡。成长之路上,拼搏是高悬的北斗星。它指引 我们穿越迷雾,于跋涉中蜕去软弱外壳,锻铸出 坚韧魂魄。手握自强不息这柄利剑,少年可破万 难,在时代的宏图上刻下属于自己的深刻印记 --那里,汗水浇灌的种子已悄然结出照亮未 来的星辰。

(指导老师: 戴紫芬 陈浩然)

答 记

大祥区祥凤实验学校51班 蒋栎

重阳节将至,我提议去登高,妈妈欣然同 意。一场"说走就走"的登山之旅就此开启。

半小时后,我们带着水与零食立于山脚下。 只见青灰色山体直插云端,山脊覆薄雾,石阶似 无尽。我虽略怯,却暗下决心,率先迈步。爷爷见 状,笑着邀请爸妈:"跟小家伙比比,看谁先到半 山腰!"

登山途中,秋风携山间清冽之气与菊花幽 香拂过,让人惬意非凡。我放慢脚步,望远方朦 胧山影、排"人"字掠过的大雁,不禁吟起诗句, "采菊东篱下,悠然见南山"。

不知不觉到了半山腰,大家坐在石头上歇 时,爷爷问我:"可知重阳节为何叫'重阳'?" 我摇头。爷爷解释:"古人以'九'为阳数。九月初 九两'九'重叠,故称'重阳',是吉祥之日。"他还 讲了桓景拜师学艺,于重阳带乡亲登高、用茱萸 与菊花酒驱瘟魔的传说。我听得惊叹不已。

稍作休息,我们向山顶进发。登顶时,夕阳 西沉,远山、城市、田野皆染暖光。我张开双臂,

一家人并肩登山、分享快来的时光,很短 暂,却很珍贵。

(指导老师:谭婷婷 邓楚楚)

(上接2版)

县文化馆精心组织,在 局!""陌生人送的'养 靖位乡烟山村、黄龙镇 朱元冲村、安山乡车头 民警将防诈知识编成 村等村同步开展,花鼓 "三步口诀"——核实 戏、村民自编渔鼓戏等身份、联系子女、打开 节目轮番登场。经典剧 反诈App,简单实用,老 目《补锅》《刘海砍樵》 人纷纷跟着念。看着宣 勾起一代人的记忆,原 传册最后一页上印的 创戏《家和万事兴》则 派出所24小时电话,80 以家常故事传递孝亲 岁的李女士说:"以前 美德。"戏好看,歌好 被骗了不敢说,现在晓 听,心里暖烘烘的!"靖 得找谁帮忙了!" 位村村民邓先生的感 同心声。

言讲解起诈骗陷阱和毒

品危害。"那些喊你投资 文艺汇演由新宁 养老基地的,多是骗 生茶',千万莫乱喝!"

此次活动将节日 慨道出了老人们的共 关怀与民生安全深度融 合,既以文化惠民践行 与此同时,台下的 "老有所乐",又以精准 "安全课堂"也气氛热 宣传助力"老有所安"。 烈。该县禁毒办、派出所 通过接地气、有温度的 民警带着展板、手册走 服务,让孝亲敬老传统 进老人中间,用当地方 美德在文化浸润与安全 守护中代代相传。

神秘黄桑人间仙境

绥宁县长铺镇第二小学四(4)班 曾劲凯

推荐的好地方,我会毫不犹豫地告 迎远道而来的客人。沿着小路前 诉你,是我的家乡——绥宁黄桑, 行,树影婆娑,如同无数蝴蝶在石

地方。走进曲幽谷景区,仿佛走进 崖上倾泻而下,那飞流好似千万头 了一个绿色的童话世界。谷内树木 猛兽在搏斗,在怒吼,最后扭打着 郁郁葱葱,高耸入云;春天里各种 翻滚下来,溅得山谷珠飞玉散,一 花卉争奇斗艳,林间小溪潺潺流 片雾气腾腾……宛若仙境。

它是隐藏在大山深处的一颗明珠。 板上翩翩起舞。路的尽头便是壮观 黄桑是一个充满自然之美的 的六鹅洞瀑布,瀑布从百米高的悬

如果你问我,哪里是最值得 淌,就像唱着一首欢乐的歌谣,欢

黄桑是动植物的王国。这里 有植物活化石——铁杉林,有金 丝楠木林,有南方红豆杉群落。这 里还有许多珍稀的动物,比如娃 娃鱼、红蝙蝠、黄腹角雉……

黄桑还是一个充满历史文化 底蕴的地方。上堡侗寨是苗族历 史上的第一个国都,那里至今还 保留着金銮殿遗址、旗杆石等历 史文物古迹。

这就是我的家乡黄桑,一个集 自然美景、丰富物产和悠久历史于 一身的地方。欢迎大家来黄桑做客。 (指导老师:钱丽艳 李小琼)



10月20日,孩子们在阅读绘本读物。当日,无锡灵山慈善基金会图书馆计划公益组织在隆回县岩口镇 天壁完全小学开展"图书馆计划"捐赠活动,为孩子们送上爱心图书、阅读专用桌椅等。

曾勇 黄静 陈勇 摄影报道

匠心筑梦启新程

-记邵东市第三中学教师佘敏红

邵阳日报记者 唐颖

"教育是国之大计、党之大 最真挚的教育情怀。 计。"10月10日,在邵东市第三 中学的思政课堂上,教师佘敏红 正以她特有的教学魅力,为学生 们讲授一堂关于教育使命的思 政课。十一年如一日,这位深受 学生爱戴的教师始终坚守在高 中思想政治教学一线,用行动诠 释着教育的初心与担当。

了职业生涯的一个重要抉择。 她以笔试面试双第一的优异成 绩被娄底市第一中学录取,然 的"议题线、情境线、知识线、核 乡,扎根于湖南省唯一一所坐 通过开展"行走的思政课",她 ——邵东市第三中学。"这里的 验中传承红色基因,让思政教 孩子更需要我。"这句朴实无华 育更加入脑人心。这种创新探

在教学实践中,佘敏红始终 牢记为党育人、为国育才的神圣 使命。作为"新时代邵阳讲习所" 讲师团成员,她将立德树人的理 念深度融入教育教学全过程。她 累计帮助50余名学困生实现学 业突破,资助20多名家庭困难 学生购置学习资料,更在疫情期 2016年夏天,佘敏红迎来 间主动投身核酸采样志愿服务。

在教学改革道路上,余敏 红勇于探索,大胆创新。她构建 的话语, 道出了一位乡村教师 索结出了丰硕成果: 她在邵东 师、名师工作室名师。

三中工作期间荣获5项省级奖 项、4项市级奖项、10余项县级 奖项。其中,省级教学案例二等 奖、高考命题大赛省特等奖、邵 阳市思政课立德树人教学基本 功竞赛一等奖等荣誉,见证了 她对教育事业的执着追求。

佘敏红所教班级在邵阳市联 考中屡创佳绩,政治学科平均分、 提高率常年位居同年级前列。尤 其是,她指导的三名学生在学术 期刊发表思政学科论文,并被维 普网收录。作为省级课题组成员 而出乎所有人意料的是,她毅 心素养线"四线合一教学模式, 和县级课题核心成员,她多次承 然选择回到生她养她的邵东家 让思政课堂焕发出新的活力。 担市级示范课教学,指导的青年 教师在市级教学比武中屡获一等 落于农村的省示范性重点高中 带领学生走出教室,在实践体 奖。近年来,她连续获得年度考核 优秀,荣获邵东市人民政府嘉奖, 并被评为邵东市高中政治骨干教

静守初心绽芳华

——记隆回县北山镇中心小学教师陈盼

邵阳日报记者 唐颖

10月10日,在隆回县北山 镇中心小学的数学课堂上,教 师陈盼刚刚带领学生们完成了 一场探索几何奥秘的趣味实 的教师,今年再次荣获"湖南省 中小学教师国家级培训计划" 优秀学员称号。

作为隆回县教育局认定的 骨干教师,14年来,陈盼始终站 在教学改革的前沿。她撰写的教 学案例荣获省级教育学会三等 入思考。更难得的是,她两度入 选"湖南省中小学教师国家级培 的道路上不断超越自我。除了课 到科技体育领域,连续两年在青 少年科技体育赛事中获得"优秀 裁判"称号,为乡村孩子打开了

通往科技世界的新窗口。

"独行快,众行远"的道理。她着 盼常说的话。在她的办公桌里, 践。这位扎根乡村教育十四年 反思分享等活动,为青年教师 生之间最真挚的情感。 搭建成长平台。在她的带领下, 数学教研组形成了浓厚的教研 氛围,教学质量显著提升。"陈 老师的示范课总是能给我们带 来新的启发。"组内青年教师感 慨道。陈盼坚持带头上示范课, 课后与授课教师深入研讨,将 奖,展现了其在教学创新上的深 先进的教学理念转化为适合乡 村教育的实践成果。

在北山镇中心小学,留守 训计划"优秀学员,在专业成长 儿童占比较大。陈盼用母亲般 的关怀,为这些孩子撑起一片 堂教学,陈盼还将教育触角延伸 爱的天空。她利用课余时间深 着身边的每一个人。 入学生家庭家访,为困难学生 购买学习用品,为学困生提供 义务辅导。学生们亲切地称她

为"陈妈妈"。"教育不仅要传授

身为教研组长,陈盼深知 知识,更要温暖心灵。"这是陈 力打造学习型教研团队,通过 珍藏着一叠叠学生写的感谢卡 定期开展教学观摩、课题研讨、 片,这些稚嫩的笔迹记录着师

> 2024年,陈盼76岁的父亲 突发中风,生活不能自理。与此 同时,在县城求学的两个孩子也 急需照顾。面对生活的重压,她 每天奔波于学校、医院和家庭之 间,却从未耽误过一节课。在最 艰难的时期,她所带班级的期末 成绩依然名列前茅。"镇优秀班 主任""优秀乡村教师"……这些 荣誉背后,是她无数个日夜的辛 勤付出。同事们都说,陈老师就 像一盏明灯,用自己的光亮温暖





推荐一个好地方

双清区前进小学124班 陶果

今天,我给大家推荐一个好地方,那就 是——珠海长隆海洋王国。

一进入园区,映入眼帘的就是标志 性建筑物"大鲸鲨",大鲸鲨的下面就是 鲸鲨馆。透过三层楼高的巨型玻璃,鲸鲨 摆动着优雅的尾巴缓缓游过。阳光透过 水面洒在它银灰色的皮肤上,鳞片闪烁 着珍珠般的光泽,成群的魔鬼鱼像飞行 的蝙蝠掠过,还有五颜六色的热带鱼穿 梭在珊瑚丛中,我仿佛置身于真正的海 底世界。

园区里面有各种各样的游乐项目,最 刺激的要属"鹦鹉过山车"了。我坐上座 椅,双脚悬空的瞬间,我开始紧张起来,当 车慢慢行驶到最高点时,我的心提到了嗓 子眼。忽然,"嗖"一声,过山车如离弦之箭 冲下去,突如其来的失重感让我忍不住尖 叫起来。过山车时而垂直爬升,时而360度 翻转,尖叫声此起彼伏。在这短短的几分 钟里,我仿佛度过了漫长的一个世纪。当 我下来的时候,双脚都软了。在众多的的 游乐项目中,我最喜欢的是"冰山过山 车"。刚开始时,道路两旁有头可怕的棕 熊,我害怕它会一下子扑过来。来到坡顶, 我的心开始"怦怦"直跳。突然,过山车开 始加速向下冲去,一下子溅起巨大的水 花,穿着雨衣的我全身都被淋湿了,真是 又好玩又刺激!

夜幕降临,烟花秀将欢乐推向高潮。 五彩斑斓的烟花在夜空中绽放,与喷泉、 激光交织成绚丽的光影,音乐喷泉随着节 奏舞动,仿佛整个海洋都在狂欢。那一刻, 我被这梦幻的场景深深震撼,心里满是幸 福与惊喜!

长隆海洋王国,是一个能让人忘记烦 恼、拥抱快乐的神奇之地,推荐大家来看

(指导老师:刘子叶 雷磊)

秋天的校园

双清区龙须塘小学2202班 伍高乂

当抬起头闻到那一抹桂花的清香, 我知道,秋天已经悄悄来到了我们的

清晨的阳光不再刺眼,变得温柔起 来,斜斜地穿过教学楼旁那排银杏树,把 叶子染成半透明的金黄。风一吹,银杏叶 就像无数把小扇子,哗啦啦地扇走了夏天 的炎热,送来了秋天的清凉。最调皮的是 那些梧桐叶,有的像手掌,有的像星星,落 得满地都是。值日生刚扫完,不一会儿又 铺上一层,踩上去沙沙作响,像是秋天在 和我们说悄悄话。

最不起眼的是角落里的桂花,藏在绿 叶间,要不是那缕缕甜香随风飘来,你几 乎发现不了它们的存在。这香味啊,钻进 教室,混着书香,成了秋天特有的味道。

操场边的石榴树结满了果子,沉甸 甸地压弯了枝头。有几个裂开了嘴,露出 晶莹的籽儿,像在对着我们笑。同学们课 间总爱围着石榴树数数,争论着哪个最 大最红。

秋天的校园,连天空都不一样了。它 变得又高又远,淡淡的蓝色,像被水洗过 一样。偶尔有几朵白云,也显得格外悠闲。 每当课间操的时候,我们就在这片天空下 伸胳膊踢腿,凉爽的秋风吹过脸颊,舒服

老师们也感受到了秋天的变化。语文 课上,老师带着我们诵读秋天的诗歌;美 术课上,我们到校园里写生,画下最美的 秋叶;科学课上,老师捡起一片枫叶,给我 们讲叶子里藏着的小秘密。

这就是我们秋天的校园——它没有 春天的娇嫩,没有夏天的热烈,却有着 自己独特的韵味,像一本翻开的童话 书,每一页都写满惊喜,等着我们去发 现,去珍藏。

(指导老师:黄彬雅 刘艳梅)